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ДІЯЛЬНІСТЬ СОЦІАЛЬНО ВІДПОВІДАЛЬНИХ КОМПАНІЙ В 

УКРАЇНІ: ІНДЕКС ПРОЗОРОСТІ 

 

Розвиток сучасної ринкової економіки передбачає формування нової 

парадигми – бізнес, класично спрямований на зростання прибутковості 

вкладеного капіталу, починає впроваджувати стратегії розвитку персоналу, 

співпраці з органами місцевої влади, вирішення еколологічних проблем тощо. 

Результатом такої політики компаній є інвестування коштів для реалізації 

різноманітних соціальних проєктів у сферах освіти, охорони здоров‘я, охорони 

навколишнього середовища. 

В Україні більшість компаній, незважаючи на їх розмір, не мають 

визначеної стратегії соціальної відповідальності, перебувають на етапі 

дотримання законодавства та доброчинних проектів. Лідери українського 

бізнесу здійснюють активну доброчинну діяльність (стратегічне 

благодійництво) та використовують інструментарій звʼязків з громадськістю. 

Майже всі великі компанії проводять проекти підвищення ефективності бізнес-

процесів із певними соціальними або екологічними перевагами, однак 

більшість не робить привʼязки таких бізнес-проектів до власної соціальної 

відповідальності. З кожним роком зростає кількість компаній, і втілених ними 

соціальних проектів [1, с. 40]. 

Найбільш поширеним стандартом нефінансової звітності є стандарт GRI 

(Global Reporting Initiative – Глобальна ініціатива зі звітування), система 

звітності в царині сталого розвитку, що містить посібник зі звітності, додатки 

до секторів, а також технічний протокол. Дедалі більшої популярності у світі 

набуває стандарт звітності, розроблений Міжнародною радою з питань 

інтегрованої звітності (International Integrated Reporting Council — IIRC). 
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Особливість інтегрованої звітності (IR) полягає в тому, що, концентруючись на 

шести типах капіталу компанії (фінансовому, виготовленому, 

інтелектуальному, людському, соціально-репутаційному та природному), вона 

холістично презентує як фінансові, так і нефінансові показники своєї діяльності 

[2, с. 38]. 

Створений у 2011 році в Україні Центр «Розвиток КСВ» кожного року 

складає індекс прозорості найбільших українських компаній на основі 

міжнародної методики, розробленої разом із Beyond Business (Ізраїль). У 2018 

році методика розрахунку Індексу прозорості сайтів 100 найбільших 

українських компаній змінилася – були додані нові компоненти інформації. 

Оцінювалися компанії, які увійшли до ТОП-100 найбільших платників податків 

в Україні у 2017 році за даними Державної фіскальної служби, та топ-10 

найбільш прозорих компаній відповідно до минулорічного Індексу прозорості. 

Серед них: 20 компаній державної форми власності та 79 приватної, 22 

міжнародні компанії (або їхні дочірні компанії) та 77 національних.  

Практика звітності з нефінансових питань не стала традицією українських 

компаній. Тільки 16 зі 100 найбільших українських компаній підготували і 

розмістили на корпоративних сайтах нефінансові звіти. Позитивним зрушенням 

у практиці звітування за нефінансовими показниками українськими компаніями 

можна вважати той факт, що вже 2 державні компанії, які увійшли до ТОП100 

найбільших компаній, оприлюднили нефінансові звіти [3].  

У 2017 році лідерами Індексу прозорості стали компанії: ПАТ 

«Миронівський хлібопродукт», ДТЕК, ДП «НАЕК «Енергоатом», 

«АрселорМіттал Кривий Ріг», ДП «НАЕК «Укренерго», ТОВ «Лайфселл», ПАТ 

«НАК Нафтогаз України», ТОВ «Нова пошта», СКМ, ПАТ «Карлсберг 

Україна» (табл. 1). З 10 лідерів Індексу прозорості входять до ТОП-10 всі 6 

років підготовки Індексу (ДТЕК, СКМ та АрселорМіттал Кривий Ріг). Вперше 

увійшли до ТОП-10 компанії: ТОВ «Нова пошта», «Укренерго», «Лайфселл». 

До ТОП-10 входять 3 державні компанії – ПАТ «НАК Нафтогаз України», ДП 

«НАЕК «Укренерго» та ДП «НАЕК «Енергоатом» [3]. 
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Таблиця 1 

Динаміка лідерства в Індексі прозорості українських компаній 

2014 2015 2016 2017 

АрселорМіттал АрселорМіттал АрселорМіттал 
ПАТ «Миронівський 

хлібопродукт» 

ДТЕК Оболонь ДТЕК ДТЕК 

СКМ ДТЕК СКМ 
ДП «НАЕК 

«Енергоатом» 

Оболонь Метінвест Галнафтогаз АрселорМіттал 

Метінвест ГК Фокстрот 
ПАТ «НАК 

Нафтогаз України» 
Укренерго 

Київстар Кернел Трейд Кернел Трейд Lifecell 

Карлсберг Україна СКМ Метінвест 
ПАТ «НАК 

Нафтогаз України» 

Галнафтогаз Галнафтогаз 
ПАТ «Миронівський 

хлібопродукт» 
Нова пошта 

Дніпроспецсталь Дніпроспецсталь 

ТОВ 

«САВДістрибьюшн» 

(Фокстрот) 

СКМ 

Монделіс Україна/ 

Крафт Фудз Україна 
Нестле Україна 

ДП «НАЕК 

«Енергоатом» 
Карлсберг Україна 

Джерело: складено автором за [3]. 

  

 Науковці довели, що прозорість діяльності підприємств та нефінансової 

звітності є важливим чинником розвитку світових ринків, однією з умов 

підвищення інвестиційної привабливості та конкурентоспроможності компаній. 

Проте не можна стверджувати те, що вітчизняна система соціальної звітності є 

повністю суспільно відкритою, що ставить під сумнів її здатність відображати 

реальний стан справ із вирішення соціальних проблем [4, с. 112]. 

 Тому необхідна системна, цілеспрямована діяльність як підприємницьких 

структур, так і державної влади та громадянського суспільства із подальшого 

впровадження у життєдіяльність суспільства принципів і засад ведення 

соціально відповідального бізнесу з використанням кращих світових практик. 
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ  МІЖНАРОДНОГО РУХУ  КАПІТАЛУ  

ТА ФЕНОМЕН ФІНАНСІАЛІЗАЦІЇ  

 

В умовах сьогодення вільне та ефективно регульоване переміщення 

капіталів  у глобальних  масштабах є необхідним моментом та  одним із 

основних факторів розвитку міжнародної економіки. 

Міжнародний рух капіталу (МРК) - сукупність відносин щодо 

переміщення ліквідного фінансового капіталу  між національними економіками 

та поза національними економіками з метою максимізації його доходності та 

(або) досягнення інших економічних, соціальних і  політичних вигод [1, с. 125 ]. 

З функціональної точки зору МРК є механізмом акумуляції вільних фінансових 

ресурсів та їх перерозподілу в глобальному масштабі  між видами економічної 

діяльності, країнами та регіонами заради прискорення світового кругообігу 

капіталу та зростання ВВП світу.  
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